

# 厚植文明沃土 培育时代新人

——屯留区麟绛小学创建“山西省文明校园”纪实

文/图 本报记者 狄媚婷

优美整洁的校园环境、随处可见的文明标语、文明有礼的师生、琅琅的读书声……走进“山西省文明校园”屯留区麟绛小学，处处可以感受到浓浓的文明气息。近年来，该校立足培育和践行社会主义核心价值观，紧紧围绕立德树人的根本任务，将文明校园创建工作融入学校全方位发展建设中，师生文明素养不断提高，校园文化品位逐步提升，文明成为校园最美的底色。

## 培根铸魂 厚植文明沃土

麟绛小学成立了以校长为组长的创建文明校园先进学校领导小组，坚持和加强党对学校工作的全面领导，领导小组下设创建文明校园先进学校办公室，结合本校实际情况，制定创建工作推进计划，明确分工，立体推进，形成创建工作的长效机制。

学校还高度重视教师队伍建设，注重加强师德师风建设。建立健全师德师风监督评价机制，将师德作为聘用、晋级、评优的基本条件，一票否决条件。还定期开展“学生爱戴教师”评选、签署《依法从教责任书》、师德师风专题培训会等，努力营造“扎实练真功，静心搞教学”的干事创业氛围，提升教师师德师风素养。学校开办班主任工作论坛、班级建设“金点子”交流分享、“黄金搭档”团队建设、“高效课堂”教学论坛、中青年教师系列课堂教学大赛等，锻造过硬的教师队伍，夯实文明校园创建工作基础。



麟绛小学开展的劳动课程。

## 优化环境 根植文明种子

走进麟绛小学，只见校园内环境优美、窗明几净，花木葱茏、鸟语婉转，文明标语随处可见。教学楼的外立面上，写着社会主义核心价值观，以及教学方针宣传标语；走廊上，精心挑选的各类宣传画成了校园里的美丽一角；开放式图书角陈列着各类书籍，学生在课余时间就能方便拿起自己感兴趣的书籍酣畅阅读……校园的每一个角落，都富有深厚底蕴，可谓一墙一角皆文化，一草一木蕴教育。

按照省级规范化学学校和省级教

示范校标准，麟绛小学配备教室48间，其中各功能室16间，此外还有心理健康咨询室、保健室、隔离室，以及家长学校、党建室、少先队活动室、录播室等功能室。学校还建有环形跑道250米塑胶田径运动场1个，足球场2个，篮球场、羽毛球场各2块。

学校还利用教室、走廊、墙壁、功能室等载体，精心设计、选材，逐步形成了以戏曲、历法、中药、古代科技、象棋、茶艺、陶瓷、唐诗宋词等多个专题内容的走廊文化、墙壁文化、教室文化，陶冶了学生情操、美化了学生心灵、启迪了学生智慧。使人文教育和环境教育融为一体，让师生在潜移默化

中滋润心灵。

## 活动引领 丰富文明内涵

丰富多彩的校园活动既为学生们创造了良好的成长环境，也为文明校园的创建增添了一抹亮色。

麟绛小学健全少先队大队部组织建设，设立少先队大队活动室，创设浓郁氛围，拓宽少先队活动形式，让“小交警”“小黄帽”引领学生维护合法权益、杜绝校园欺凌、争做文明有礼好少年。

学校还不断开辟学生活动实践基地，敬老院、党群服务中心、社区等都是该校的校外实践活动基地，定期到实践活动基地开展不同的活动，已经成为该校的固定项目。此外，麟绛小学还组织师生到崞山小镇、武乡八路军太行纪念馆、抗大一分校旧址等开展体验活动，让学生们在参与中感悟，在体验中成长。

在日常教学中，麟绛小学精心设计和组织开展劳动技能、志愿服务、新时代好少年、文明班级评选、“中华魂”演讲和“为祖国点赞”“学宪法、讲宪法”“心中的话儿献给党”征文比赛等形式多样、内容丰富的校园文化活动，营造了健康文明、积极进取的校园文化氛围，提高了学生的综合素质，营造了创新争先、乐学善思的文化氛围。

“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。”麟绛小学将持续深化文明校园创建工作，把学校建设成为锻造理想信念的熔炉、弘扬主流价值的高地、滋养文明风尚的沃土和培养时代新人的阵地。

## 他山之石

ZHISHI

TASHAN

# 广东：倡树文明婚俗新风尚

广东以多种形式推进婚俗改革、移风易俗，集中开展宣传引导，弘扬文明婚俗理念，营造良好舆论氛围，培育文明向上婚育文化，推动逐步形成婚俗新风尚。

新型婚育文化引领风尚。广东以新式婚礼引领移风易俗新风尚，各地举行多场新式婚礼，倡导不讲排场讲文明，让婚俗新风为幸福加码，新人们从优秀的传统婚俗文化中发掘积极健康的婚俗新风，携手迈入婚姻的殿堂。省妇联、中山市举办“中意你 深爱你”缘定中深·人才集体婚礼，广州市举办“爱在广州·缘定田园”广州青年集体婚礼，肇庆市举办“结婚种棵树”主题活动、佛山市举办“情定百年·甜蜜启程”520集体婚礼主题活动。新人代表通过共植幸福同心林、乘坐爱情专线大巴、集体制作银婚戒等活动，既倡导了文明嫁娶的新风尚，又令人终生难忘。同时，结合中华传统文化，在历史文化街区举办特色古韵婚礼。

广州在历史文化街区融德里举行宋韵水上集体婚礼，新人代表们身着儒雅的宋代服饰，演唱古诗古曲，诵读传统婚书，举行水上巡游，配合宋代古风市集，提供扎染、提线木偶、儿童脸谱彩绘、宫灯、汉服服饰、国风曲目表演等传统文化体验，吸引累计超过1万名群众到现场参与。据统计，在5月20日，广东有超过500对新人在新式文明婚礼中迈入婚姻的殿堂，婚事新办的社会新风尚逐步深入人心。

加强宣传引导营造氛围。广东紧紧围绕构建新型婚育文化加强策划报道，开辟专题专栏，推出系列重磅报道，如南方日报、南方依托“南方观察”栏目刊发《广东婚俗改革改出新风尚》《女子不退彩礼成老赖，婚俗改革应有法律护航》等系列深评、快评，广东广播电视台推出“婚俗淳 新风正 生活好”专题，羊城晚报、羊城派刊发《广州入选全国婚俗改革试验区，成效如何？》等报道，广东文明网刊发《各地以

多种形式推进婚俗改革——婚事新办 倡导新风》《各部门持续发力推进移风易俗 新式婚俗树立乡村新风尚》《广东：不讲排场讲文明，婚俗新风为幸福加码》等重要报道。同时，指导省主要媒体积极采用视频、海报、H5等多种新媒体样式，打造一批易出圈、广传播的融媒精品，如羊城晚报《【粤语音频】乡音！赏水上婚俗，品美味海鲈》、广东广播电视台视频节目《简约不减爱 喜事新办有创意 婚俗改革改了什么？》、南方都市报N视频《元宇宙 专属甜蜜路线！12对新人感受广州传统水乡婚俗》《情人节聊聊潮汕婚俗习惯》等，对全省婚俗改革成效、移风易俗实践、典型新式婚礼等进行多维度、立体化呈现，大力营造婚姻领域移风易俗、婚事新办简办的文明新风。

创新长效机制为民服务。广东创新婚俗改革机制，为文明婚俗提供保障。广州市、东莞市、珠海市香洲区、汕头市澄海区、云浮市云城区、深圳市

等地持续抓好抓实全国婚俗改革试点工作，摒除天价彩礼陋习，减轻结婚压力，倡导简约适度婚俗礼仪，推动广东省婚俗变革走在全国前列。广东不断打造最美婚姻登记处“一流阵地”，婚姻服务设施全面提档升级。通过增设场所装饰、婚俗展示、颁证仪式等场景，与场地、设施、服务的有机融合，使婚俗改革“看得见”“听得到”“摸得着”，让群众在沉浸式服务中接受婚俗新风尚。指导广东各地婚姻登记处增设各种“婚俗改革”服务新阵地，如建设花园式户外结婚颁证区、设置婚俗特色文化展、设置婚俗文化宣传亭和宣传墙等。开展“你点单我派单”新婚拍摄文明实践志愿服务、“弘扬时代新风 共建美满家庭”文明新婚教育学堂、文明婚姻家庭学堂、“弘扬婚俗催开幸福花”宣传作品征集等系列主题宣传活动，大力提倡喜事新办简办，倡导“重登记、强责任、崇节俭”的婚俗新风。

(中国文明网)